

新年·在路上

一袋白菜一袋香菜,他们回来了 一些忐忑一些期待,他们启程了

记者记录外来务工人员返杭点滴

Z 本报记者 陈佳妮 王志浩 文 陈立波 王志浩 摄

昨天,大年初七。随着春节长假的结束,昨天在杭州火车站,一些外来务工人员开始陆续返杭,他们怀揣着梦想与期待,行囊里装满了乡情乡味。他们选择与家人、爱人、友人暂别,开始为新一年的生计奔波。

带着妻子一起来打拼

昨天中午11点,杭州城站火车站,伴着不断有列车到站,出站口不时涌出从洛阳、西安、成都、安徽等地来的务工人员。

今年,是陈玉池第3年来浙江打工,与前两年不同的是,今年随行的还有他的妻子杨童妹。这是杨童妹第一次离开山东老家,来到外面的世界,在此之前,陪伴她的一直是家里的4亩地。

他们没有像样的行李,只从老家带出了3只装得鼓鼓囊囊的化肥袋,一袋大白菜,一袋香菜,最后一袋装满了副食品和生活用品。两人扛着行李徘徊在城站出站口,面对着穿梭的人流,眼中略带迷茫。

记者见状,上前询问,得知他们想转乘火车去宁波,便主动为其带路。陈玉池说,2年前他在老家学过木工,通过老乡介绍来到宁波,在一家制作棺材的工厂打工,去年,他存下了4万元,比种地赚的至少翻了两番。

两年来,对于外面的世界,陈玉池已经非常习惯,但对杨童妹来说,一切都充满了新奇和未知。在搭乘电动扶梯时,杨童妹一时间愣住了,这是她第一次看到电梯。先上了扶梯的陈玉池发现妻子没跟上来,急得喊了起来。幸好在别人的帮助下,杨童妹安全走上了扶梯。

对于杨童妹来说,吸引她来到陌生城市的,只有一个原因——能赚钱!她的普通话讲得不太好,除了种地,没有其他技能,“有什么工作,就做什么,慢慢学”。

2016年,陈玉池的目标很明确,赚足7万元,让孩子们的生活过得好一点。



陈玉池和杨童妹等著前往宁波的火车到来

家乡的味道陪伴新的一年



安徽芜湖的王永武挑着扁担出来

在熙熙攘攘的人群中,一个挑着扁担的大哥引起了记者的注意。扁担一头的筐里放着几个红塑料袋。“里面有自己做的辣椒酱,咸鱼、咸肉等特产,都是家乡的味道,主要还是因为吃不习惯这里的菜。”这位来自安徽芜湖的王永武大哥有些不好意思。

2008年,王永武经老乡介绍,来到宁波余姚一家电器厂工作,安装冰箱、冰柜等家电,算是一门技术活,去年,他赚了6万元,“比在老家好太多了”。

今年,王永武的儿子、儿媳刚给他添了大胖孙,想到自己的孙子,他脸上难掩笑意,“再努力工作两年,多赚点钱,我就能退休了,到时候可以回家带带孩子,安度晚年。”

平安杭州已成半个家

由于返程潮的到来,昨天中午,杭州地铁城站的售票处,排队的长龙就一直没有断过。

在各色人群中,穿着大红色呢外套、梳着齐刘海的刘大姐挺惹眼的,她的儿子和丈夫去买地铁票了,她负责看管行李。这些行李中,大大小小3个纸板箱,都是从湖北老家带来的鸡蛋等土特产。

今年50多岁的刘大姐,已经在杭州生活19年了,已经把这里当成了半个家。自从1997年来到杭州,她便进入一家数码产品加工厂打工,一待便是10多年。“刚开始,没想过会在杭州留那么久,待了一段时间后,觉得山好水好治安好,便留了下来。”

今年,刘大姐24岁的儿子去了台州工作。“希望今年平平安安,等再做几年退休了,一大家子都生活在这里。”刘大姐拍拍丈夫的手,一家三口显得特别温馨。



杭州城站火车站出现返程客流高峰

求职者愁: 现实比理想残酷

和火车站人流
量暴增的景象不
同,位于杭州杭海
路的杭州市外来劳
动力服务中心,在
年后开张的第一
天,显得有些冷清。

来自河南的老
郭是第一个走进大
门的,为了找份好

工作,大年初四,他就从老家赶回了杭州。逛了一大圈,老郭跑遍了每个职业中介,最终略带失意地坐在椅子上,之前的兴奋神情已荡然无存。

老郭今年45岁,17岁就从家乡出来打工了,直到结婚那年,他回家住了一年。就在儿子出生后,他又踏上了打工之路,甚至第二个儿子出生,他都没有赶回去。只在每年春节期间,他才回乡过几天,之后,周而复始这样的生活。

这些年,老郭干过泥水工,当过搬运工,跑过船,也做过保安。他干的这些行当,无一例外都是体力活。“我读书少,小学都没毕业,刚开始出来打工的时候,还年轻,这里需要能干体力活的。到了现在这把年纪,人家就不愿找你干了。”

交谈中,老郭不时流露出无奈的神情。他所具备的劳动技能和极不标准的普通话,一直阻碍着他找到一份合心意的工作。“今年再看一年,不行的话就回老家了,还好2个儿子已经在当地工厂上班了,我也不用再多操心了。”

和老郭一样,来自湖北的小君和他的伙伴,无比憧憬着在杭州工作。大年初三,他们一行五人从湖北出发,先在杭州游玩了一番,随后来到劳动力服务中心找工作。

他们从小一起长大,从小学到中学又到高职,几乎形影不分,“我们想在一个地方打工,能够互相照应。”

记者从劳动力市场出来的时候,又遇见了他们,可大家只是闷头抽烟,低头商量着。原来,现实比理想残酷——他们如果想在杭州工作,不得不面临分开的现实。

中介也愁: 行业需要转型升级



从市场各职业中介给出的应聘信息看上去,工作机会很丰富

记者在劳动力服务中心发现,真正能找到工作机会的求职者并不多。但实际上,服务中心里各类职业中介给出的应聘信息非常丰富。

天天职业介绍所的徐大姐,经手劳动力中介行当已经有20年。“1995年到2005年的那10年,每到年后,乌泱泱的全是外来务工人员,都能把整个摊位掀翻了。可最近几年,一年不如一年。你看,今天第一天开张,冷冷清清的,我们到目前为止,一个单子都没接到。”在徐大姐看来,造成目前这样的状况,主要是劳动力之间相互介绍以及互联网的冲击,“我们这行迟早要关门,夕阳行业咯。”

对此,荣华职业介绍所的负责人孙先生倒是给出了一番冷静的分析。他认为,造成目前这样的情况,除了徐大姐分析的原因,还有更深层次的问题,就是这个行业需要转型升级。

“我们这边冷冷清清,而文晖大桥那边的人才市场却很热闹,这说明劳动力本身的文化结构已经发生了巨大变化。”在孙先生看来,另外还有一个重要原因,就是原来传统的劳动力输出地区,现在也在加速发展,许多外来务工人员选择在当地务工,就不会来生活成本相对较高的杭州了。